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Ηρακλής Καρκαζής 
Καθηγητής Κινητής 
Προσθετικής ΕΚΠΑ

Προσθετικές παρεµβάσεις µε αναφορά
στην αρχική αισθητική εικόνα

Όπως έχουμε αναφέρει και παλιότερα, στην 
κλινική μας διαδρομή και όχι σπάνια, αντι-
μετωπίζουμε περιστατικά όπου η απ’ ευθείας 
καταφυγή σε κινητές προσθετικές αποκατα-
στάσεις αποτελεί μονόδρομο.
Ασθενείς που επί χρόνια απολάμβαναν μια 
έστω φθίνουσα λειτουργική επάρκεια και 
υποκειμενική ασφάλεια με ακίνητες αποκατα-
στάσεις ή φυσικά δόντια, θα πρέπει εξαίφνης 
να μεταβούν, έστω και μεταβατικά, στη λύση 
της κινητής εργασίας. Στην πραγματικότητα 
βέβαια πρόκειται για την τελευταία πράξη 
μιας μακράς σειράς γεγονότων που υπακού-

Εικ. 6: Η κλινική εικόνα με την τελική αποκατά-
σταση.

Εικ. 7: Αποκατάσταση της αισθητικής του άνω 
χείλους. Αριστερά με την οδοντοστοιχία δεξιά 
με την επιεμφυτευματική γέφυρα.

Εικ. 1: Η κλινική εικόνα του περιστατικού.

Εικ. 2: Εξαγωγή των δοντιών, τοποθέτηση σε 
πρώτο χρόνο των εμφυτευμάτων και κατα-
σκευή μεταβατικής ολικής οδοντοστοιχίας 
διατηρώντας κατά το δυνατόν τα αισθητικά 
χαρακτηριστικά των απολεσθέντων φυσικών 
δοντιών.

Εικ. 3: Η οδοντοστοιχία τοποθετημένη στο στό-
μα με μαλακό επίστρωμα.

Εικ. 4: Τα εξατομικευμένα κολοβώματα αναρ-
τημένα στα εμφυτεύματα. Η τοπογραφική αξι-
οποίηση των μετεξακτικών φατνίων για τον 
προσανατολισμό των εμφυτευμάτων, περιόρι-
σε την αναγκαιότητα ψηφιακής καθοδήγησης. 
Η διατήρηση των 16 και 17 εξασφάλισε την πι-
στή αναπαραγωγή της καθ έξιν σύγκλεισης του 
ασθενούς (θέση θεραπείας) χωρίς αποδιοργά-
νωση του ΣΓΣ. 

Εικ. 5: Η μεταλλοκεραμική εργασία.

ουν στη σχέση αιτίου αποτελέσματος. 
Η χρόνια και ανεπαρκώς ελεγχόμενη περιο-
δοντική προσβολή, η ολιγωρία στην τήρηση 
στοιχειωδών κανόνων στοματικής υγιεινής, 
οι κακότεχνες προσθετικές εργασίες, το 
κάπνισμα και τα διάφορα συστηματικά νο-
σήματα οδοντιατρικού ενδιαφέροντος είναι 
παράγοντες, των οποίων η συνεργική δράση 
μπορεί να οδηγήσει στο οριακό αυτό σημείο. 

Η συνήθως μακρόσυρτη εξέλιξη μιας φθί-
νουσας στοματικής υγείας θα οδηγήσει 
στην απώλεια όλων των δοντιών, όταν πια 
ο ασθενής μας θα βρίσκεται, ή έχει υπερβεί, 
το κατώφλι της τρίτης ηλικίας. Η σώφρων 
αξιοποίηση σμιλεμένων στο χρόνο και μη 
επιδεχόμενων αμφισβήτησης πρωτοκόλλων 
αποκατάστασης, μπορούν να προσφέρουν 
προβλέψιμη έκβαση και άριστες προοπτικές, 

εφόσον βεβαίως πληρούνται οι προϋποθέ-
σεις και υπάρχει υπομονή. 
Ο συγγραφέας δηλώνει την μη ύπαρξη σύγκρουσης 
συμφερόντων σε σχέση με το παρόν άρθρο.
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